

吴金锋：8年创业成为“萝卜大王”

□记者 付永奇 文/图

入冬之后，冷风渐起，万亩连片的萝卜种植基地内不时掀起层层绿浪。

吴金锋随手拔出一根水果萝卜，一斤多重，笔直圆挺，青色占五分之四，只有根部有少许白色。用小刀横切几下，轻轻一掰，萝卜就能分成几段，脆甜、多汁，清爽可口！

“这种水果萝卜入选2024年首批全国名特优新产品目录，宜果宜蔬，很受欢迎。现在天气变凉，萝卜口感和甜度最好，北京商户上午刚刚拉走20多万斤！”11月17日，80后“新农人”吴金锋站在萝卜地里向来自郑州一家大型商超的集采专员介绍。



吴金锋展示他种植的水果萝卜。



刚出土的水果萝卜。

为创业 他重回学堂

吴金锋，淮阳区临蔡镇人，1998年高中毕业后外出务工，几番尝试后选择在北京新发地农产品批发市场做蔬菜生意，挖得人生“第一桶金”。8年前，头脑灵活的吴金锋发现，刚进入市场的水果萝卜口感好、价格高、销售畅，市场潜力大，便于2016年毅然从北京回到家乡，成立家庭农场，开始他的第二次创业。

“高品质水果萝卜生产需要透水性好的沙质土壤、较大的昼夜温差、生物农药以及有机肥，这些条件我们这里都有。”双手粗糙、皮肤黝黑的吴金锋抓起一把脚下的土壤说，返乡创业前，他在石家庄、开封等多个地方考察过，最终在专家建议下选择家乡这片土地。

第一年没经验，管理不精细，销售没跟上，他一下赔了20多万元。面对乡亲们的不理解、父母的责怪，吴金锋痛定思痛，认为失败原因在于缺乏专业知识和管理技能。在妻子张文华的鼓励下，他到河南农业大学进修了两年。虽然学校、农场两头跑的生活非常辛苦，但他如愿学到了先进的农业知识，并拿到农作物植保员、农艺师等证书。

学成归来，再次试水。播种、间苗、防病虫害等，吴金锋样样做得精致。“那年的水果萝卜一亩地收获8000斤，每斤地头售价1.2元，一下子打了个翻身仗！”吴金锋说，他还根据所学知识，创建“种植水果萝卜+越冬蔬菜+春玉米”一年三熟高效栽培模式，既保证了主粮生产，丰富了菜篮子，又使亩均效益增加2000多元。

为品质 他精益求精

严格管理，提升品质，打造品牌，谋求更大发展，这是吴金锋的生产经营理念。记者看到，基地内的水果萝卜都长在高约20厘米的垄台上，垄宽80厘米左右，不但通风、透光条件较好，还便于浇灌和收获。“遇到秋季雨水较多的时候，起垄有助于排水和提高土壤透气性，有利于萝卜肉质根的生长和产量提升。”吴金锋告诉记者，他的水果萝卜生产全程都严格执行国家绿色食品生产标准，施农家肥、用生物农药，科学轮作、主动检验检测，主打绿色、健康、安全、放心，这也是产品能顺利进入北京新发地农产品批发市场、胖东来超市等检验

检测严格商超的原因。

2022年年底，受气候和新冠疫情等因素影响，我省多地出现萝卜、白菜滞销现象，给菜农带来损失。吴金锋的水果萝卜虽然价格下降，但销售依然很好，经济损失不大。“水果萝卜价格低、易储存，疫情期间，许多市民把它当作水果摆上餐桌，宜果宜蔬的优点特别明显！”吴金锋拿起一个晶莹剔透的萝卜说，挺过3年疫情，水果萝卜销路更广，他也成了名扬全区的水果萝卜种植能手，引来乡亲们拜访学习。

为乡亲 他倾囊相助

水果萝卜生长期为75天，比普通萝卜多出15天以上。为帮助乡亲们做好萝卜生长全周期管理，吴金锋于2021年成立专业种植合作社，吸纳村民参加，先后建成萝卜清洗车间、冷藏保鲜库、生物农药供应部、销售部等，帮助社员做好种植、管理、销售等工作。水果萝卜播种、间苗费时耗力，为提高生产效率，节约人工成本，他花费8万多元购置3台数控种子编织机，精细播种让水果萝卜种植变得省工省时，极大方便了社员。为增加周边困难群众的收入，每到农忙季节，合作社优先安排他们务工，仅去年一年，他的合作社就支付社员工资40多万元。

从事水果萝卜种植以来，吴金锋天天不是蹲在田间管理，就是奔走在销售的路上。虽然历经气象灾害、新冠

疫情等困难，但在各级政府和农业农村部门的支持下，吴金锋都走了过来，并获得丰厚回报。目前，他的产品先后获得河南省知名农业品牌、全国名特优新产品等称号，并获得第十二届上海国际现代农产品品牌展金奖，他的家庭农场也被评为省级示范家庭农场，他本人拥有注册商标3个，申请包装专利1个，并获得周口市2024年高素质农民创新创业大赛初创组第二名，代表周口参加全省大赛。

“返乡创业8年，我收获很多，这是因为赶上了乡村振兴的好时代。今后我将扎根农村，撸起袖子加油干，带领乡亲们发展特色产业，勤劳致富，为全面推进乡村振兴，加快建设农业强市作贡献！”吴金锋说。

中国平安：助力乡村振兴 推动共同富裕

日前，中国平安发布“中国平安2025~2027年服务贵州乡村振兴计划”，宣布将通过产业帮扶、人才培养、乡村治理、和美乡村建设四大举措，持续加大服务贵州乡村振兴的支持力度。

据统计，自中国平安“三村工程”开展以来，累计

投入扶贫及产业振兴帮扶资金1492.88亿元。目前，中国平安“扶贫保”模式全面升级为助力乡村产业帮扶的“振兴保”模式，全国累计落地516个产业振兴项目，撬动产业资金56.7亿元，带动125万农户就业。

未来，中国平安将继续坚守“金融为民”初心使

命，积极发挥金融、科技及医疗养老的资源优势，通过不断创新和完善助农服务体系、畅通服务链路，不断深化帮扶举措落地，以实际行动助力乡村振兴，为助力中国式现代化建设、推动全体人民稳步迈向共同富裕贡献力量。②27 (平安)

工行周口分行多措并举推进小微企业融资协调工作机制落地见效

为落实落细小微企业融资协调工作机制，进一步破解小微企业融资难、融资贵、融资慢问题，近期，工行周口分行开展“千企万户大走访”活动。

该行按照上级行工作部署，建立健全机制，全行宣传，全员参与，深挖市场潜力，助力打通金融惠企利民“最后一公里”；在信贷资金审批业务中，优化审查

审批流程，着重突出“准”“快”“惠”，提高审贷效率；迅速组建懂业务、善沟通、有能力的金融服务团队，抢抓先机，积极开展“千企万户大走访”活动。金融服务团队工作人员深入工业园区、市场、商圈，深入田间地头和农民合作社，广泛宣传普惠金融政策与产品，全力扩大县域及乡村客群覆盖面；主动到企业走访调查、

问企所需，收集资料，引导客户进入“三个清单”，做到“应进尽进”，优先推荐采用线上信贷产品，实现客户与融资服务的精准对接。

下一步，该行将持续强化政治担当和使命担当，优化金融服务路径，做实“三个100%”，为小微企业注入金融“活水”，助力小微企业高质量发展。②27 (李玉)